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Raths Protocoll 
über die Sitzung des Gemeinderathes vom 18. September 1874 
 
Anwesende:  
 
Burgermeister Cramer — Vorsitzender.  
Vicebürgermeister Theißig, Koller, Putz, Pointner, Fellerer, Hoffmann, Josef Huber, Edelbauer, Moser, 
Vogl, Leop. Huber, Wenhart, Schachinger, Wickhoff. 
 
Schriftführer Dr. Parger. 
 
Das Protokoll über die jüngste Sitzung wird verifizirt. 
 
Ueber Anregung des Vorsitzenden wird einhellig beschlossen zur Bedeckung der für den 
Schulhausbau noch notwendigen Auslagen ein Anlehen von 60.000 fl bei der hiesige Sparkasse 
aufzunehmen u. weiters die von der Sparkasse bezogenen Darlehen im Gesammtbetrage von 70.000 
fl, wofür städt. Effecten verpfändet wurden, in eine Hypothekarschuld umzuwandeln u. zu diesem 
Behufe der Bewilligung des Landtages einzuholen. 
 
Der Vorsitzende legt ferner dem Gemeinderathe den Frage vor, ob er nicht die Erlangung einer 
Garnison für Steyr für notwendig halte. 
 
Die Frage wird Seitens des Gemeinderates einhellig verneint. 
 
I. Section.  
 
G.R. v. Koller referirt: 
 
Schreiben der Sparkassendirection in Betreff der Wahl eines Mitgliedes des Sparkassenausschusses 
an Stelle des verstorbenen Hrn. Schöthan. 
Die Section beantragt, den Wahl mittels Stimmzetteln vorzunehmen. 
Der Antrag wird angenommen und das Scrutinium den Herren Koller u. Edelbauer übertragen. 
Gewählt erscheint Hr. Emil Göppl mit 12 Stimmen gegen 3 Stimmen, welche auf Hrn. Alois Nothhaft 
jun. entfielen.  
 
Ansuchen des Advokaten Herr Dr. Pierer um Abhaltung einer gemeinderäthl. Commission in Betreff 
der Herstellung der ihm zugesicherten Böschungsmauer von dem Hause auf der Promenade. 
Wird beschlossen, die Commission morgen, 19. d.Mts. 10 Uhr Vorm. abhalten zu lassen u. hiezu die 
Bausection des Gemeinderathes u. Hrn. Theißig abzuordnen. 
 
Ansuchen des Hrn. Franz Hlawatsch st. Polizeiwachtmeisters, um Enthebung von seiner Stelle mit 
Ende Oktober d.J. 
Wird bewilligt. 
 
Tabelle über die Competenzgesuche um die durch den Austritt des Hrn. Hlawatsch in Erledigung 
kommende Polizeiwachtmeisterstelle. 
Es wird beschlossen, den Petenten Hrn. Anton Seiler zu einer persönlichen Vorstellung deren Kosten 
die Gemeinde bereitet, einzuladen u. falls er geeignet erscheint zum Polizeimeister zu ernennen. 
 
Tabelle über den Competenzgesuche um die st. Sekretärsstelle.  
Hr. Wickhoff beantragt die Stelle dem Ihre Hrn. Iglseder städt. Concipisten in Linz zu verleihen. 
Der Antrag wird angenommen. 
 



II. Section.  
 
Hr. Edelbauer referirt: 
 
Cassaamtsbericht über die Kassagebahrung in Monate August 874. 
Wird zur Kenntniß genommen. 
 
Ansuchen des städt. Polizeicomissariatsadjunkten Hrn. Wansner um Bewilligung eines Honorars für 
die von ihm geleisteten Interventionen bei Arbeiterversammlungen u. Bestimmung von Diäten für 
künftige derartige Interventionen. 
Die Section beantragt, für die Überwachung von derlei Versammlungen ein Honorar von 1 fl 50 kr 
bewilligen. 
Hr. Putz stellt den Gegenantrag, dem Gesuche keine Folge zu geben. 
Dieser Antrag wird einhellig verworfen. 
Gesuch des Florian Grieshofer Hausbesitzer in Reichenschwall N. 220 um käufliche oder pachtweise 
Ueberlassung eines Theiles des rückwärts von seinem Hause befindlichen städt. Zwingers. 
Die Section beantragt die Abweisung des Gesuches. 
Angenommen. 
 
IV. Section Hr. Hofmann referirt: 
 
Gesuch des Josef Ebner um Verleihung einer Pfründe, oder einer sonstigen Unterstützung. 
Die Section beantragt die Abweisung des Gesuches, nach dem Bittsteller ohnedieß eine monatliche 
Unterstützung von 3 fl bezieht. 
Angenommen. 
 
Gesuch der Katharina Neckham um Bewilligung einer Unterstützung. 
Wird abgewiesen. 
 
Gesuch der Cäcilia Obermüller um Bewilligung einer Unterstützung. 
Wird abgewiesen, nachdem ihr Gatte noch erwerbsfähig ist. 
 
Competentabelle über 46 Gesuche um erledigte Pfünde. 
Dem Sectionsantrage gemäß werden die 4 erledigten Bürgerpfründe so monatl. 1 fl 5 kr der Anna 
Staudinger, dem Anton Demelmaier, Ignaz Schmid, u. der Victoria Amon, die bischöfl. Pfründe pr 
monatlich 3 fl 5 kr der Therese Kriftner, die im Wege der Vorrückung erledigte Bruderhauspfründe pr 
wöchentl. 84 kr dem Georg Leitner, eine Sondersiechenhauspfründe pr 56 kr der Maria Pyrkamer, die 
Lazarettpfründe pr 42 kr der Katharina Arrigler und 4 Sondersiechenhauspfründe mit je 56 kr den im 
Sondersiechenhause in Verpflegung befindlichen Cäcilia Pilka, Therese Kochberger, Josefa 
Steinwender u. Josefa Müller vom 1ten Oktober d.Js. angefangen verliehen. 
 
Ansuchen der Cäcilia Holzinger um Bewilligung einer Unterstützung. 
Der Bittstellerin wird eine Unterstützung von wöchentl. 15 kr bewilligt. 
 
Schluß der Sitzung. 
 
Ant. Moser 
Crammer 
Dr. Parger 
Carl Edelbauer 


